



守护“小邮包”里的“大安全”



检察官随机抽查辖区寄递企业营业网点。通讯员 供图



检察机关向相关部门发出检察建议书。通讯员 供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/贺天鸿 通讯员/罗兰)为落实好最高人民检察院“七号检察建议”,有效遏制利用寄递渠道进行违法犯罪活动,净化全市寄递安全环境。4月12日,市人民检察院会同市邮政管理局、市公安局禁毒支队及寄递企业代表召开“落实七号检察建议”工作推进会,并随机抽查辖区内寄递企业的营业网点,开展安全管理现场检查。

多部门联合拟定方案,全面落实“七号检察建议”

最高检“七号检察建议”制发后,我市多部门高度重视,根据国家邮政局等部门有关部署要求,全力推动检察建议落地。会上,市人民检察院解读了最高检出台“七号检察建议”的背景和主要内容,并通报了近年来办理的涉及寄递违禁品案件工作情况。市邮政管理局介绍了全市邮政行业概况、落实七号检察建议的举措以及当前工作存在的困难。

与会单位结合自身职能,深入探讨了寄递安全监管的可行性措施,并就依法严厉打击各类寄递违禁品犯罪,全面落实“七号检察建议”工作形成共识。

“强化寄递行业安全监管意义重大”,市人民检察院第二检察部主任欧阳翔表示,全面贯彻落实“七号检察建议”,要提高认识,重视寄递安全;压实寄递企业工作责任,从源头上防范和化解安全风险隐患;加强快递从业人员培训;深化监管部门协作配合,通力合作取得更好效果。

会后,市人民检察院随机抽查了辖区寄递企业营业网点,重点检查了“实名收寄、收寄验视、过机安检”三项制度的落实情况。检察官现场对部分快件进行实名收寄查验,并对工作场所是否张贴禁烟标语、安检设备是否齐全等进行检查,进一步强化寄递企业责任意识,堵塞毒品流通寄递化趋势的监管漏洞。

下一步,检察、公安、邮政管理部门将贯彻落实最高检“七号检察建议”工作要求,进一步加强工作衔接和信息沟通,发挥寄递安全联合监管机制作用,推动构建共同守护寄递安全的综合治理大格局,为保障寄递安全和我市经济社会高质量发展做出积极贡献。

邮政部门“五个加强”全力推动检察建议落地

为深入贯彻最高检“七号检察建议”,强化寄递行业安全监管,守护“快递包裹里的安全”,最高检“七号检察建议”制发后,市邮政管理局高度重视,以“五个加强”为重点全力推动检察建议落地。

一是加强基础保障能力建设。推动落实市邮政业安全管理和安全监管中央和地方共同财政事权,争取地方政府的支持,成立株洲市邮政业安全中心、醴陵

市邮政业发展中心,通过购买社会服务等方式充实监管力量。

二是加强寄递新业态监管。自“七号检察建议”以来,市邮政管理局累计对智能快件箱、服务站等寄递新业态备案778起,其中菜鸟驿站303个、智能快件箱475个,研究制定快递服务站收投服务规范,切实消除监管盲区。

三是加强寄递安全监管。市邮政管理局实行日常监督、协会自律、行政处罚相结合的全方位监管体系,发现的问题和惩戒措施通过文件季度通报、协会例会交流、门户网站执法信息公开、株洲市公共信用信息平台发布等手段增强监管实效,对公安、司法机关反馈的寄递企业涉行政违法行为依法作出处理,督促相关企业全面整改。

四是加强企业主体责任落实。把好许可准入实地核查关,严格落实寄递企业及其相关营业网点的准入硬件、软件要求,实现企业营业场所、查验设备、管理制度标准化、规范化,对不符合设施设备要求的网点场所一律不予核准。依法严肃查处超许可范围经营、无证经营、委托无许可企业经营等违法行为,斩断快递“黄牛”利益链条。截至目前,已累计办理各类“黄牛”案件7起,涉案金额达1289万元。

五是加强培训宣传。对新发布的行业法律法规及时组织企业培训宣贯,重大活动和日常专项活动开展期间,在行业营业场所张贴、播放宣传资料,增强从业人员法律意识、安全意识和责任意识,提高防范寄递违法犯罪的意识能力。

男女朋友联手利用邮寄毒品交易,但邮寄并非法外之地

据了解,刘某和冯某是男女朋友关系,二人曾在某市从事过贩卖毒品行为。他们以网络平台回贴的方式吸引购毒人员,然后通过电话、短信、微信等方式进行联络。平时,他们还会将毒品分批藏在槟榔包装、茶叶盒、玩具等物品内,通过网络支付和邮寄的方式完成毒品交易。

但邮寄并非法外之地。2019年7月,冯某将0.4克冰毒作价500元通过邮寄方式向江苏省进行贩卖,但因包裹物品可疑引起快递员的警觉,快递员发现内藏毒品后报警。2019年7月11日凌晨,公安机关抓获冯某时,从冯某的住处查获了一个包裹,从其中的玩具汽车内查获冰毒0.4克。随后,公安机关先后将刘某以及上线杨某抓获。

最终,冯某被依法判处有期徒刑8年6个月,并处罚金15万元;杨某被依法判处有期徒刑7年,并处罚金1万元;刘某被依法判处有期徒刑6个月,并处罚金3千元。

守护“邮政绿” 这只是一个开始

沈全华

买买买,寄寄寄,收收收,已经成为现代人生活方式的一种常态。近年来,随着电商网购、现代物流等行业的发展,寄递服务成为广大市民不可缺少的日常需要。寄递安全已成为一个热门话题,最高人民检察院“七号检察建议”应时而出。

有了寄递服务,就有安全问题。放眼全国,利用寄递渠道实施贩运毒品、买卖(运输)枪支弹药爆炸物和野生动物及其制品等违法犯罪活动并不鲜见。着眼株洲,利用快递寄递毒品等犯罪行为也未绝迹。阳光之下有阴影,寄递服务不可能一俊遮百丑,安全方面没人可以打包票。办法总比问题多,只要正视不足与差距,挖到问题源头,找到解决路径,创新管理手段,还是可以朝着正确的方向继续前行。

成绩属于过去,当下仍需努力。近年来,市邮政管理局以“五个加强”为重点全力推动“七号检察建议”落地。成立株洲市邮政业安全中心、醴陵市邮政业发展中心,通过购买社会服务等方式充实监管力量;累计对智能快件箱、服务站等寄递新业态已备案778起,切实消除监管盲区;依法严肃查处超许可范围经营、无证经营、委托无许可企业经营等违法行为,斩断快递“黄牛”利益链条。总结好做法,提炼好经验,创造好模式,提供教科书式的经典案例,我们要做的还有很多很多。

一个快递包裹,事关民生福祉。守护“邮政绿”,不是“检察蓝”一个部门的战斗。将实名收寄、收寄验视、过机安检三项制度落到实处,需要监管部门、服务企业、寄递个人等多个社会层面的共同努力。落实“七号检察建议”只是一个开始,踏平坎坷成大道,你我继续奋斗吧。

最多跑一次 “法院+税务”联手 助力司法拍卖

株洲日报·掌上株洲讯(记者/贺天鸿 通讯员/罗丽芳)为贯彻落实《国家税务总局湖南省税务局 湖南省高级人民法院关于印发〈关于进一步优化不动产司法拍卖涉税事项办理的意见〉的通知》的文件规定,在省高院和省税务局统筹指导下,芦淞区人民法院通过全市不动产拍卖涉税信息交换系统,实现了双向信息交换,对不动产涉税调查协作、定向询价、应缴纳税费测算、税费信息公示、税费缴纳、税费凭证及发票取得等环节的信息共享。

据了解,芦淞区人民法院执行局在拍卖位于荷塘区的一套房屋,及时告知了税务机关。税务机关根据不动产交易价格确定了本次

处置应缴税费金额,向芦淞区人民法院执行局出具相应文件。由芦淞区人民法院从拍卖款中扣除并缴入税务机关指定账户,解决纳税人缴费人在不动产司法拍卖涉税事项办理中的疑难问题,提高民事执行财产处置效率,保障当事人合法权益。

这种“法院+税务”协作的工作机制,明确了被执行人和拍卖竞得人的税费负担问题,对不动产司法拍卖领域人民群众反映强烈的“过户周期长、发票开具难、税费承担信息不明确等问题”起到了积极影响和促进作用,有效解决了纳税人缴费人在不动产司法拍卖涉税事项中的问题,让买受人最多跑一次。

拍案惊奇

“捕风者”成为照妖镜 扒手落地就落网

5天连破5案,公安快侦快破为民止损

株洲日报·掌上株洲讯(记者/沈全华 通讯员/何志军)“这么快,你们是怎样找到我们的?”4月13日,在天元区珠江北路路边,刚到株洲不久的两名外地扒窃嫌疑人还没出手,就被市公安局综合管理支队反扒民警抓获归案,不由发出以上疑问。回答他们的是一幅锃亮的手铐,还有5天连破5起案件的成果。

自动预警,扒手落地即落网

事情还得从3月24日起说起。当天,在株洲大桥东头附近的王府井前坪、大汉·悦中心,先后发生两起手机扒窃案件。案发后,综管支队反扒民警立即赶到现场调查,通过研判分析和视频追踪,锁定了2名外地男性嫌疑人的身份,并确定2人已逃离株洲。

4月13日中午12时,综管支队“捕风者”数据模型自动发出一条预警信息称,这2人已从外地抵达株洲,准备再次作案。反扒民警迅速出动,将其落地行为变成落网事实。

目前,2人已移交办案地派出所处理,案件在进一步办理中。

快侦快破,嫌疑人全部抓获

近5天来,反扒工作连连报捷。

4月9日上午10时30分,有受害群众报警称,在荷塘区向阳广场

戴家岭农贸市场水果摊前被扒走1部手机。通过视频追踪、走访群众等多种手段,反扒民警迅速锁定有扒窃前科人员的男子钟某。

半个小时后,反扒民警进入案发点5公里之外的一家饭店内,将刚与女友吃完饭的钟某抓获。钟某对其扒窃事实供认不讳,扒窃手机也被追回,并退还给失主。

4月9日晚上8时左右,在芦淞区的七星购物广场和中心广场也各发生一起手机扒窃案。经过研判,两案为李某等2名女子所为,2人均有扒窃前科的外地人。案发后,两人乘火车辗转石峰区、芦淞区、天元区等地,试图摆脱警方追踪,半夜后才返回住处。

“兜兜转转一个晚上,没想到还是被你们抓到了!”4月10日上午9时许,反扒民警突袭天元区一家公寓,将李某2人抓获。在强有力的证据面前,2人认罪伏法。

汗水浇灌收获。去年以来,全市公安机关围绕“全省前茅,全国一流,争当公安火车头”总目标,全力打造“N合一”、信息化共建共享等五大公安品牌,综管支队结合工作实际,搭建了一个“捕风者”数据模型,以进一步提升防范和打击扒窃犯罪效能。科技赋能同步上案机制,“捕风者”就如照妖镜一样成了小案快破利器,让各路扒窃嫌疑人无所遁形。今年以来,全市扒窃案件发案数同比下降65.6%。

多部门联动 3356平方米厂房成功清场腾退



多部门负责人现场监督腾退。通讯员 供图

株洲日报·掌上株洲讯(记者/贺天鸿 通讯员/刘婧)近日,攸县人民法院采取柔性执行与强制执行相结合的方式,顺利腾退一处停产4年多面积达3356平方米的厂房,有力地保障了申请执行人、承租人等多方当事人的合法权益,也最大程度地减少了被执行人的损失。

2019年,攸县某豆制品公司因长期欠交租金被攸县产业发展投资有限公司诉至法院,法院判决该豆制品公司限期内支付拖欠租金并腾空厂房。判决生效后,该豆制品公司未履行生效判决确定的义务,还擅自将厂房转租给他人,原告向法院申请强制执行。

执行过程中,法院联合街道、园区多次组织双方当事人、第二承租人进行调解,第二承租人最终同意将厂房腾退,但被执行人一方始终态度强硬,拒不配合,甚至准备采取烧毁厂房等过激行为。经多次协商无果,案件执行一度陷入僵局,法院遂计划进行强制腾房。申请执行人向法院申请强制执行。

“工作是最好的抗癌药!”

——57岁交警鲁炳军的防疫故事

株洲日报·掌上株洲记者/沈全华 通讯员/胡胜兰

看着远处驶来的车辆,他早早地举起左手拦停,待其停稳后,再走近车窗敬个礼,示意驾驶员接受防疫检查。

动作流畅,有力,颇似一夫当关、万夫莫开。这里是高速公路株洲北收费站防疫卡点,他叫鲁炳军,石峰交警大队的一名57岁的普通民警。

墓地在那头,他在这头

鲁炳军看上去有点清瘦,但是精神饱满,乐观健谈,干劲十足。

实际上,他是一名病人。他戴着助听器,吐字不是很清楚,说话有点费劲,且患有鼻咽癌。这是他抗癌的第21个年头。

今年的清明节遇上疫情防控,他成为福寿陵园附近的一个人体路标。忙碌的身影在车流、人群中穿梭,他不停地指挥车辆有序通行,避免人员扎堆。

闲暇之余,他打趣说:“早晚都要到前方墓地报到,但这头有明媚的阳光、新鲜的空气、为民服务的事业。很幸运,这些我都还拥有,我还能指挥交通,多活一天都是赚的!”

抗癌21年,他坚守一线

有的年轻交警并不知道鲁炳军身患癌症,更不知道他几次逼近“鬼门关”。因为他的精神面貌非常好,身杆子笔挺的,见人总是笑呵呵的,每次工作任务,都少不了他。



抗癌21年,鲁炳军坚守防疫一线。石峰交警 供图

2020年武汉疫情爆发时,他咽喉大出血,第三次被医院下发了病危通知书。家庭和事业,让他又奇迹般地挺过来了。

从2001年被确诊为鼻咽癌4期,病情多次复发,癌细胞转移到肺部。长时间放射性治疗和多种药物的副作用,他的肺部损伤到只有正常人的一半,咽喉、听力受损,吃饭要靠水助力,高血压病也如影随形。现实中,只要他能从病床上走下来,就会坚持到岗就位,身体力行地诠释着一个交通警察的敬业、奉献、坚韧、拼搏,诠释着生命的自强与豁达。

大队领导考虑他的身体状况,安排他在机关做轻松

一点的工作,但他坚持要求到一线工作,进入秩序中队做一些机动处警工作。违停治理、交通维护、疫情防控点守卡,哪里有需要他就到哪里站岗。平时也会到路面巡逻,及时处理交通安全隐患。工作中,他从不因身体原因而拈轻怕重。

2022年春天,疫情再次来袭时,他为自己能上前线出一份力而精神抖擞。不论是株洲北防疫卡点的交通疏导,还是铜霞路核酸检测点的风险排查,他都按勤務安排按时按点履职尽责。

感染身边人,他成了人生灯塔

“有活干,比吃啥药都有效!”在跨越过生死这道坎后,鲁炳军对生命越发豁达与珍惜。

他开玩笑说,每次买药都是用麻袋装,一买就是几麻袋。但是,真正支撑他生命热情的是对工作的渴望,是为人民服务的信念,是幸福家庭的信念。这种精神来源于他年轻时的理想,也传承到身边的年轻人和自己的女儿身上。

鲁炳军坚强、乐观、奉献的精神,感动和鼓舞着身边的同事和朋友。年轻同事亲切地称呼他为“鲁叔”,只要鲁叔在,他们就更加拼命地工作,不仅仅是为了帮他分担点工作,更多的是被他的精神力量引导着拼搏向上。

鲁炳军身边有一位朋友患有鼻咽癌,一开始心情有点郁闷。他便经常现身说法开导他,凡事要想开些,向他看齐,一起奔向下一个20年。7年过去了,那个朋友的病情得到很好的控制,生活状态也很不错。